

习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答(51)

(接 1840 期)

四、“四个全面”擘宏图——关于中国特色社会主义事业战略布局

32. 为什么说全面深化改革既要摸着石头过河,又要加强顶层设计?

2013年9月,中国第一个自由贸易试验区——上海自贸试验区挂牌,随后,广东、天津、福建、辽宁、海南、山东等自贸试验区相继设立。目前自贸试验区已遍布祖国的东西南北中,充分发挥了改革试验田的作用。我国自贸试

验区从无到有、由点到面,生动体现了全面深化改革既要摸着石头过河,又要加强顶层设计。习近平总书记明确指出,要坚持摸着石头过河和加强顶层设计相结合,不失时机、蹄疾步稳深化重要领域和关键环节改革,更加注重改革的系统性、整体性、协同性,提高改革综合效能。

摸着石头过河,是邓小平同志对中国改革开放方法和策略的一个形象比喻。实践中,对必须取得突破但一时还不那么有把握的改革,就采取试点探索、投石问

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

路的方法,先行试点,鼓励大胆探索,取得经验、看得很准了再推开。我国改革开放40多年的历程证明,摸着石头过河是富有中国特色、符合中国国情的改革方法。实行改革开放,发展社会主义市场经济,我们的老祖宗没有讲过,其他社会主义国家也没有干过,只能通过实践、认识、再实

证。反观有些国家搞所谓“休克疗法”,结果引起了剧烈政治动荡和社会动乱,教训是很深刻的。

有人认为,当前改革已经进入深水、水深了,石头没法摸或者摸不着了,摸着石头过河的方法已经过时了。果真如此吗?习近平总书记有针对性地指出,摸着石头过河就是摸规律,符合人们对客观规律的认识过程,符合事物从量变到质变的辩证法。不能说改革开放初期摸着石头过河,现在再摸着石头过河就不能提了。“治大国若烹小鲜。”中国是

一个大国,决不能在根本性问题上出现颠覆性失误,一旦出现就无可挽回、无法弥补。全面深化改革涉及面广,重大改革举措可能牵一发而动全身,必须慎之又慎,不能随便“翻烧饼”。同时,又不能因此就什么都不动、什么也不改,那样就是僵化、封闭、保守。要善于发挥改革试点的侦察兵和先遣队作用,尊重实践、尊重创造,既勇于开拓,又扎实稳妥,积小胜为大胜。

(未完待续)
来源:中国文明网

我区开展宪法宣传周系列活动



本报讯(记者 张文轩)2024年12月4日是第十个国家宪法日,我区以“大力弘扬宪法精神,推动进一步全面深化改革”为主题,开展2024年“12·4”国家宪法日宪法宣传周系列活动。区委副书记、政法委书记富大鹏,副区长、区公安分局局长赵宏松,副区长冯涛出席活动并为途经市民发放宣传材料。

全区40家普法责任单位在区体育馆前主会场以及新桥大街、滨河路沿线等分会

场设立宣传站点,发放宣传资料,解答群众法律咨询,将宪法、民法典等法律知识送到市民身边。

随后,2024年“12·4”国家宪法日法治文艺演出在区影剧院举行。法治快板《点对点》、情景剧《情理法》、诗朗诵《三思后行》等节目轮番上演。演出将宪法法律知识巧妙地融入传统艺术之中,通过群众喜闻乐见的形式,让大家深刻感受到宪法精神的内涵与力量。

一位观看演出的市民说:“我在传统的相声小品和歌舞表演中了解宪法、知道宪法,以后会更加遵守宪法,做宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。”

区司法局副局长董海峰表示:“通过国家宪法日宣传活动,寓教于乐,让广大群众了解宪法、了解国家法治。下一步,我们将结合国家宪法日这个主题,开展系列活动,进一步提升百姓的法治素养。”



公园无边界 管理有境界

报道提及,门头沟二三十座公园正在开展无界改造,入园的小径大多尚未建设,但这并不是因为工作进度滞后,而是管理者有意为之,让居民用脚“投票”,有踩踏痕迹的草坪,说明最需要开辟成园路,为以后的规划建设提供了依据。

来源:《北京晚报》

地下水储量增加70亿立方米 本市地下水位连续九年回升

报道提及,永定河流域持续生态补水,地下水水位回升,妙峰山陈家庄泉实现复涌。

来源:《北京日报》

安全教育有了新途径!北京举办校园安全优秀案例和先进人物交流展示活动

近日,北京市中小学幼儿园2024年度校园安全优秀案例和先进人物交流展示活动正式举办。其中,门头沟区教育委员会的“校园安全岛”平急两用新范式获2024年校园安全优秀案例一等奖。

来源: BTV《特别关注》、《北京晚报》、北京日报客户端、千龙网

门头沟区检察院:联合多部门建立生态类案件替代性修复机制

门头沟区检察院联合区生态环境局、区园林绿化局、区农业农村局、区水务局等部门建立《门头沟区生态类案件替代性修复机制》。截至目前,该院所办理的生态环境和资源保护领域案件中,已有10余名违法行为人按照《机制》规定,通过多种方式实现了对生态环境的替代性修复,真正实现对生态环境的保护。

来源:央广网客户端、央广网

《拓遍京西》用新视角阐释京西历史文化

本报讯 近日,区文联推出的20部讲好门头沟故事系列视频宣传片《拓遍京西》正在陆续播出。影片以散落在门头沟各地的碑刻拓片为线索,从碑拓中深度挖掘门头沟历史故事和文化内涵,每部时长在3分钟左右,采用虚拟现实技术和实景相结合的手法,表现门头沟不同地区、不同领域、不同行业、不同人物演绎的千百年不同历史。

《拓遍京西》的素材均来自我区退休干部张云涛编著的《碑

记——石刻中的北京永定河文化史》。该书作为北京市委宣传部、北京出版集团重点项目,由北京出版社出资出版发行。该书开拓了史学界用石碑书写历史的新篇章,填补了北京乃至中国历史典籍的空白,是北京历史文化的工具书,对我区研究西山永定河文化具有重要价值及意义。

此项目计划每年拍摄20部视频宣传片,拍摄周期为5年,总计拍摄100部。

区文联/供稿

群众诉求 接诉即办

本报讯 今年4月以来,龙泉镇三家店北街十场宿舍的居民多次反映自家供水不畅、水压不足问题,尤其是地势较高的9排用水困难情况较为严重。

据了解,十场宿舍为平房区,现有住户38户77人,由于管道年久失修、跑冒滴漏问题严重,加之地处位置较高,水压低、水流小,日常用水十分困难。另外,此处还存在地面老化破

基础设施老化 龙泉镇开展综合治理解决民生问题

损、路灯不亮等基础设施问题亟待修缮解决。

龙泉镇积极与物业公司对接,但由于资金有限,物业公司无力承担如此庞大的基础设施历史欠账问题。在这种情况下,龙泉镇政府主动作为、向前一步,对十场宿舍进行综合治理:一是重新铺设供水管道,增加大功率增压水泵,解决用水难问题;二是重新铺设防滑地砖,

并对部分区域重新铺设混凝土,确保百姓出行安全;三是根据实际情况,增设了4处路灯,方便居民夜间出行。

目前,综合治理项目已全部完成,居民对改造工作表示非常满意,对龙泉镇想人民之所想,急人民之所急,办人民群众之所需的工作态度予以高度认可。

区城市管理指挥中心/供稿

道德模范

全国道德模范张水珍:用坚韧担当谱写“孝老”赞歌



照顾一家人的重任。自嫁到任家第一天起,张水珍就开始忙里忙外操持家务,无微不至地照顾着任家的这几位老人。婚后不到一个月,80岁的奶奶查出肺癌晚期,吃、喝、拉、撒全都在土炕上,她这个新媳妇天天为老人端屎端尿,精心伺候。丈夫的亲生子女身体羸弱,经常患病住院,其他子女常年在外,她便主动承担起照顾老人的重任。养父多年身体状况不佳,患有骨膜炎、中耳炎,最后又查出胃癌,她借钱为公公看病,直至为他养老送终。2010年,叔父患上偏瘫,生活不能自理,她不嫌弃、不放弃,一直照顾老人到82岁过世。

目前,张水珍仍精心照料着84岁的养母任彩霞,为老人安排好衣食起居,她们之间有着深厚的感情,不是母女胜似母女。

“婆婆也是妈。为了照顾丈夫的亲人,我连我亲妈最后一面都没有见上。一个妈已经不在,剩下的这一个,说啥我得把她伺候好。”张水珍动情地说。

张水珍的孝心事迹感染了身边人,在社会中被广泛传播,2019年张水珍荣获第七届全国道德模范荣誉称号。面对荣誉,张水珍却淡淡地说:“我只是做了一件天下儿女都应该做的事。”

37年来,张水珍和丈夫相濡以沫,恩爱有加。夫妻二人勤勉持家,一家人日子越过越好。2018年,他们成功告别土窑洞,住上了平房,一家人其乐融融。张水珍的顽强拼搏、勤奋朴实被家人和邻里看在眼里,她的孝道文化更是

被女儿、儿媳记在心头、学在平常。

“从我记事起,我妈就没日没夜地为这个家操劳,她常说行孝一定要趁早,现在我也是这样对待我的公公婆婆。”女儿任妮告诉记者。张水珍的儿子儿媳也很孝顺,儿媳每次回来都要大包小包地给老人买东西,还偷偷把钱塞到张水珍的枕头底下。

除了言传身教,向后辈传承孝道文化外,张水珍也参与各类宣讲活动,用亲身经历感召引领周边的群众。她的感人故事,在铜川大地上广为传诵,无形中起到了以良好言行感召人,用美好品德教化人的正向示范,推动了当地“尊老、孝老、爱老、敬老”文明新风尚的养成。村民穆新梅说:“水珍善良勤劳,孝顺老人,我们村好些媳妇都把她们当成榜样,村上的孝老爱亲风气越来越浓了!”

荣誉越高,责任越重。张水珍时刻不忘党和政府的关怀与人民群众的支持。她暗下决心,要更加热心公益事业,用爱与奉献回馈社会。

2020年,张水珍毅然决定拿出10000元捐献给铜川市红十字会,用以支持家乡的疫情防控工作。当年年底,张水珍加入耀州区新时代文明实践耀州好人特色志愿服务支队,被任命为支队荣誉队长。她和队员们走进街头巷陌,整治环境卫生、引导文明交通、保卫“母亲河”……2021年7月,河南、陕西等地发生洪涝灾害,张水珍积极响应,第一时间向灾区捐款捐物。

来源:中国文明网

公共文明引导员 助走失男孩找到家人

本报讯 近日,公共文明引导员赵秀云和张玉春用爱心和责任心,帮助走失男孩找到家人。初冬的傍晚,双峪路口车水马龙,人来人往。一名小男孩不慎与母亲走散,在人群中焦急地寻找。赵秀云和张玉春察觉后,不约而同上前询问情况。“小朋友,你怎么了?是不是找不到妈妈了?”赵秀云蹲下身询问。小男孩抽噎着,断断续续说出了自己的名字和母亲的一些信息,但因为紧张和害怕,他的言语有些混乱。两名公共文明引导员耐心地听

着,一边安抚男孩的情绪,一边从他的话语中捕捉到关键信息。随后,经过多次尝试,终于成功联系上对方。在确认了对方身份后,赵秀云说明了孩子的情况和位置,并约定了见面地点。公共文明引导员护送孩子去和家长见面的路上,始终紧紧握着小男孩的手,避让着来往的车辆,穿过熙熙攘攘的人群。当看到孩子安然无恙地站在自己面前,男孩的母亲激动得热泪盈眶。她紧紧地拥抱着孩子,一遍遍地感谢着两位公共文明引导员。

来源:文明门头沟微信公众号

冬季文明旅游



本报讯(记者 李辰坤)文明旅游不仅是个人素养的体现,更是对社会责任的担当。在此提示,市民在享受冬季美景的同时,要注意健康防护,

做好防寒保暖,不随地吐痰,减少疾病传播风险。要合理规划行程,如果身体出现不适,应及时就医。要自觉爱护景区环境,不乱扔垃圾,遵守景区规定,不攀爬文物古迹,不大声喧哗,尊重其他游客的旅游体验。要有序排队,友善待人,文明交流,共同营造一个和谐、文明的旅游环境。